

El crimen del Zumbacón

Vista de una causa interesante

Ante la Sala primera de esta Audiencia se celebró ayer la vista de la causa instruida en el Juzgado de Instrucción número 1 de la Derecha de esta capital contra Francisco Martínez Vargas Paquito y Antonio Rubio Macías Ganso, que causaron la muerte de Ángel Fernández Hernández, en el sitio denominado el Zumbacón, próximo a Santos Pintados, el día 15 de Septiembre del año anterior.

El Tribunal quedó constituido por el presidente de esta Audiencia don Fernando Badía Gandarías y los magistrados don Antonio Escribano Codina y don Manuel González Alegre.

En representación del Ministerio fiscal subió a estrados el abogado fiscal don Francisco Poyato.

La defensa de los procesados estuvo a cargo de los letrados don Alvaro García P. Rico y don José Espina Almansa. Actó de secretario el de esta Audiencia don Fernando Moreno y G. Anco.

Audiencia pública

A las once en punto se permitió el acceso a la Sala al numeroso público que esperaba estacionado ante el Palacio de Justicia para presenciar una vista, por la cual existía gran interés.

Comenzado el juicio el señor Moreno dio lectura al rollo del sumario, que es voluminoso y a las conclusiones provisionales del fiscal y de las defensas.

Terminadas estas dió comienzo la prueba.

La declaración del Paquito, careció de interés pues se mantuvo en todo a lo que ya manifestó ante el Juez. Sostuvo que se hallaba embriagado y que nunca tuvo intención de matar a Ángel Fernández «el Bútar».

En tal sentido contestó a las preguntas que le hizo la defensa e igualmente a las del Fiscal.

Seguidamente, el defensor del Ganso señor Espina interrogó a su defendido acerca de su participación en los hechos que se le imputan, pero el procesado solo manifestó que el día de autos se hallaba muy borracho y no recordaba nada de lo ocurrido, a excepción de que el Paquito, cuando se hallaba a una distancia de 20 metros le mostró una vara con la que acometió a su víctima.

El señor Poyato hizo varias atinadas preguntas al procesado y este contestó a todas manifestándose en lo manifestado anteriormente a la defensa, e insistiendo, sobre todo, en que él se hallaba a distancia y no presenció nada de lo ocurrido.

Prueba pericial

A instancias de la defensa, informa en primer lugar el médico de la Casa de Socorro don Pedro Pablos Barbudo, para indicar con exactitud las circunstancias de la herida que recibiera el Bútar.

Manifestó el señor Pablos que la lesión fue producida por un instrumento contundente y no por arma blanca.

Expuso su criterio de que la agresión debió efectuarse con relativa violencia impulsiva, por cuanto lesionó músculos que instantáneamente se contraen y ofrecen resistencia a la simple iniciación del ataque, por defensa instintiva.

Sostuvo que diagnosticó de menos grave la lesión, porque en apariencia no había lesionado ningún órgano importante.

Preguntados acerca de estos extremos los forenses señores Berenguer y Ager, manifestaron que el impulso de la agresión debió ser grande y precisamente por un instrumento contundente, siendo lógica y precisa la defensa de los músculos, por la contracción natural, que por reflejo de la piel al sentirse herida, se produce de manera instintiva.

El señor Berenguer insistió en que la agresión se produjo de manera brutal y rápida, siendo forzoso que el paño terminara en punta.

El señor Pérez Rico preguntó la proporcionalidad probable de estos casos en que no se produce infección, contestando el forense que a lo sumo puede fijarse en uno por mil.

Mantuvo también en el diagnóstico del señor Pablos se pronosticó la infección, como cosa frecuente en estas lesiones.

El señor Pérez: ¿Pudo agravarse el herido por descuido en su curación?

El señor Ager: (Creo que sí, pues la herida era muy difícil de explorar, aunque estaba bien diagnosticada. Afirmo que en vivo no se pueda saber si existe o no perforación de peritoneo.

El señor Pérez Rico: Entonces, si el Bútar hubiera recibido asistencia inmediata, ¿hubiera curado?

El perito: Hubiera sido probable. La defensa: Entonces la muerte de Ángel Fernández, fue producida por el retraso habido en su curación?

El perito: No se puede precisar una respuesta adecuada a la pregunta, pues

las probabilidades científicas que hubiera no suponen nada. La herida pudo ir infectada desde un principio y esto nada hubiera variado el curso de los hechos aun cuando la cura se hubiera efectuado seguidamente a la agresión.

A nuevas preguntas de la defensa los peritos insisten en que no se pueda contestar a ellas de una manera categórica, pero que existiendo lesión de peritoneo, es casi seguro que sobrevenga la peritonitis.

El señor Pérez Rico: Pero es que en el dictamen de autopsia no se dice que hubiera lesión del peritoneo.

El señor Ager solicita que se lea el informe de autopsia y de la lectura se desprende de manera clara y evidente que la herida llegaba hasta la cavidad abdominal para lo cual es preciso atravesar el peritoneo.

El letrado señor Espina hace algunas preguntas que el presidente del Tribunal juzga improcedentes por haberlas hecho ya la otra defensa y estar suficientemente contestadas y discutidas.

El fiscal preguntó si al impulso de la agresión no ofreció mayor resistencia la rotura del tejido del pantalón y de los calzoncillos.

Los peritos: Insisten en que fué preciso que la agresión fuera acompañada de fuerte presión, teniendo en cuenta la extraordinaria resistencia que ofrece la placa muscular del periné en contracción, que es mucho mayor que la resistencia que pudiera ofrecer la ropa.

La prueba testifical

Dolores Hernández, madre del muerto, contesta a las preguntas que se le hacen con gran firmeza, no obstante la emoción que embarga su ánimo.

Desmiente la afirmación de que el día de autos llegara su hijo borracho. Manifestó que como éste se tardara en volver para almorzar, salió a buscarlo, cuando vio que lo traía casi sin poder andar otro joven llamado Manuel Luque.

Relata los hechos en la misma forma que los expusimos nosotros en la información hecha a raíz del suceso e insiste en que el Paquito había jurado a su hijo que lo tenía que matar.

A preguntas del fiscal sobre el motivo de ese afán de venganza, manifestó la testigo que ignoraba por qué.

Respecto a la intervención del Ganso dijo que éste fué el que sujetó por un brazo a su hijo para que el Paquito lo agrediera y que según le dijo también el interfecto, sus amigos le dieron un vaso de vino, que lo dejó trastornado.

El señor Pérez Rico pregunta a la testigo buscando las contradicciones entre lo que dice y lo que manifestó al deponer en el sumario y para mayor abundamiento solicitó que se leyera la declaración de Dolores Hernández, a lo que accedió la Sala.

De esta declaración se desprende que el Ganso no tuvo intervención en el hecho, que lo presenció a distancia y sin hacer nada para evitar la agresión.

El señor Espina insiste en la pregunta sobre la distancia en que se encontraba el Ganso del Paquito y del Bútar en el momento de la ocurrencia.

La testigo insiste en sus manifestaciones y por carecer de interés el presidente le mandó retirarse.

D. N. Sebastián Velasco, agente de Vigilancia, era uno de los principales testigos de esta causa y todo el público estaba pendiente de esta declaración.

Preguntado por el fiscal si era cierto que la víctima le manifestó que los autores de la agresión fueron el Paquito y el Ganso, contestó que sólo le acusó como autor material el primero.

El señor Pérez Rico: ¿No estaban presentes el Borni, el Rutina, el Chato y el Largo? Al contestar afirmativamente el testigo, la defensa dijo que no se explicaba esto, por cuanto esa día estaba detenido el Rutina y el Borni.

El testigo: Estos fueron detenidos ese día, por la tarde.

El señor Espina, refiriéndose a la acusación contra el Peco y el Ganso, requirió para que dijera lo que le manifestó el Bútar antes de morir.

El testigo: Inculpo como autor de la agresión al Paquito, porque miró hacia atrás cuando se sintió herido y no le dijo nada referente al Ganso.

Manuel Luque Luque dijo que cuando él se encontraba con el Paquito y el Borni, se encontraba con el Ganso, pero que él no participó en la conversación que sostuvieron en la taberna de las Ollerías.

A preguntas del señor Pérez Rico manifestó que todos ellos sabían que el Bútar era un sujeto de aficiones incoherentes, aunque ignoraba si el Paquito lo sabía.

Añadió que éste, el día de autos, se hallaba borracho, cosa que no era frecuente en él.

José Guillén Castro (Borni) no compareció.

Manuel García Sánchez, tabernero, refiriéndose a los encartados dijo que cuando con otros amigos fueron a su casa iban embriagados y que él no los conocía.

Don Evaristo Pescador, policía, declara sobre su intervención en la detención del Borni y el Rutina, afirmando que ésta ocurrió sobre la una y media de la tarde.

Manuel Moreno, guardia municipal número 98, que cooperó a la detención del Rutina dice que cuando cogió a dicho maleante iba herido en los dedos, cuyas lesiones se causó con una hoja de afeitar que se le cayó al suelo, por lo que condujo al herido a la Casa de Socorro. Que en dicho establecimiento dió un nombre distinto al suyo y que cuando quiso conducirlo a la Comisaría opuso resistencia, intentando evadirse. Expuso de manera firme que la detención se efectuó a las once y media de la mañana.

Antonio Mata, vecino del Paquito, dice que ha visto sacarle muchas veces de su casa por la Policía, pero que no obstante es trabajador, como lo demuestra el haber estado en la fábrica del señor Gavilán.

Francisco García Castro, Conoce poco al Paquito pero afirma no haberlo visto nunca borracho. Ignoraba si era detenido o no con frecuencia.

Terminada la prueba, las partes renunciaron a la documental y el representante del Ministerio Fiscal mantuvo firmes sus conclusiones provisionales con respecto al Paquito y retiró la acusación para el Ganso.

Este abandonó el banquillo de los acusados y el presidente suspendió la vista por cinco minutos.

Los informes

Reanudada la vista, comienza su informe el señor Poyato en representación del Ministerio Fiscal.

Con elocuencia y profunda doctrina jurídica expuso a la Sala que el acto que se iba a juzgar había que hacerlo teniendo en cuenta la tembladilla del delincuente, verdadero peligro para la sociedad, pues se trataba de un habitado al delito.

Se extiende en atinadas y lógicas consideraciones para afirmar que la muerte de Ángel Fernández Hernández fué producida por acción directa y voluntaria y añade que en lo expuesto en sus conclusiones por la defensa no hay base suficiente para modificar la calidad del delito.

Refiriéndose a la apreciación de las circunstancias modificativas, define lo que se entiende por provocación inmediata y amenaza, que en este caso trata de atribuirse a la ofensa que puede constituir un ataque al pudor, pero que nunca puede considerarse como la atenuante de arrebatado y obcecación.

Analiza la embriaguez, que con la circunstancia de arrebatado, no puede ser estimada, teniendo en cuenta una reciente sentencia del Tribunal Supremo que los declara inculparios, debiendo ser rechazadas las que propone la defensa y que no se desprenden de los hechos del sumario.

Insiste en afirmar que como dijo uno de los testigos, todos los del barrio se conocen y saben los vicios de cada cual, para desvirtuar que la acción del Bútar hacia el Paquito constituyera un ataque al pudor, que no tiene expresión ni arrebatado de un hecho probado.

Rebate los argumentos de embriaguez por ser esta habitual, no debiendo ser apreciada como atenuante en el procesado, pues sabida es su mala conducta; en cuanto a la falta de intención de causar un mal tan grave como la muerte, manifiesta que como arma se sirvió de una varita que cogió el procesado del suelo que una vara en esas condiciones para producir una herida como la que sufrió el interfecto tenía que ser como un estoque y está por ver si esa varita no dice que en el ánimo del Paquito había el propósito de causar el daño causado, si no tanto como la muerte.

Dirigiéndose al Tribunal dijo que éste debía de tener en cuenta la calidad moral del procesado, para lo cual se amparaba en la propia declaración del mismo, que manifestó que iba a las ferias para tirar el entrés y sustraer carteras.

Terminó el señor Poyato su luminoso informe estimando que no cabía apreciar circunstancias modificativas.

El señor Pérez Rico, defensor del Paquito, con su elocuencia acostumbrada y haciendo gala de sus extensos conocimientos jurídicos, pronunció palabras de disculpa para los desgraciados delincuentes que sólo lo son por el mero

hecho del medio en que viven, perseguidos, vejados, despreciados por la sociedad, lejos de atraerlos con amor para redimirlos del vicio.

Detalla los puntos esenciales de los hechos y hace una defensa documentada del procesado con relación a sus antecedentes morales, para rebatir las argumentaciones del fiscal y nuevamente ataca a la sociedad como culpable, extendiéndose en consideraciones acerca de las modernas teorías jurídicas en el extranjero.

Rechazó con sólidos argumentos las acusaciones de la madre de la víctima, detallando principalmente la aseveración del papel del Ganso y las desgracias de la ropa de la víctima, cosa totalmente desvirtuada por el testigo Manuel Luque Luque.

Explicó la conversación habida en la taberna respecto a la conducta moral del Bútar, por lo que su defendido trató de prevenir a la víctima contra los forasteros que le habían difamado y con los que se iba a marchar, cosa que molestó a Ángel, que se hallaba embriagado, para cometer repetidamente una acción reprochable con el Paquito, al que desafió y provocó hasta amenazarlo con darle una pedrada y que trató de llevar a cabo, para lo cual se inclinó con ánimo de arrancar una piedra, en cuyo momento el Paquito, cogiendo del suelo el palo, le dió el embite a su contrincante, que le causó una herida menos grave, que no fué curada en la Casa de Socorro hasta seis horas después de ocurrido el hecho.

Afirmó que no hubo testigos presentes a excepción del Ganso, cuya declaración en el momento del juicio tiene más valor que la que figura en el sumario. Insiste en que no hay más pruebas y que no se puede sostener que los hechos ocurrieran en forma distinta. Estima que concurren las circunstancias de falta de intención por la desproporción entre el medio empleado y el daño causado. No puede darse como probado un delito cuando no se conoce el móvil, que en este caso es un misterio.

Insiste en que su patrocinado no tuvo intención de matar, señalando la provocación que le hizo el interfecto, circunstancia que determina claramente una sentencia del Supremo. Expuso también la amenaza que partió del interfecto y, por último, habló extensamente de la embriaguez, reconociendo como argumento una contradicción habida en la declaración de la madre del muerto.

Estimó que debe apreciarse dicha circunstancia, pues no hay elementos de prueba suficientes para acreditar la habitualidad.

Detalla los informes en contrario sobre la embriaguez habitual del Paquito, emitido por la Comisaría de Vigilancia, calificándolo de «faramalla» y dice que se acusa a su patrocinado de ser autor de varios hurtos sin haber pruebas de ello.

Por último, manifestó que su defendido era autor de un homicidio con concurrencia de las circunstancias atenuantes expuestas, por lo que esperaba una sentencia condonatoria justa, calificada por la falta de intención, la provocación y la amenaza y la embriaguez no habitual, por lo que procede imponer a Francisco Martínez Vargas la pena de seis años y un día de prisión mayor, accesorias, costas y la de indemnización de 1.000 pesetas a los herederos del interfecto.

La causa quedó vista para sentencia.

FRANCISCO QUERRERO BARRA

Instalador-Electricista
Alfonso XIII, número 38.—Córdoba

DE SOCIEDAD

Ha contraído matrimonio en Zúfre (Huelva) el culto licenciado en Medicina e inspector de Sanidad de dicha villa don Ángel de Pablo Blanco y Torres, con la distinguida y bella señorita María Luisa Hidalgo Martín.

Acutaron de padrinos en la ceremonia la señora doña Gloria de Torres Ilescas, madre del novio y don Manuel Hidalgo Martín, hermano de la novia.

Fueron testigos don José J. Duque, alcalde de Zúfre y don Arturo Hidalgo, por parte del novio y don Enrique López, don Manuel Hidalgo García y don José de Torres Rodríguez, por parte de la novia.

Los nuevos contrayentes marcharon a Sevilla, desde donde proseguirán su viaje a Madrid, Barcelona y distintas poblaciones del extranjero.

—Procedentes de Madrid y de paso para Sevilla se encuentran en Córdoba la distinguida señora doña Francisca Carayé y su bellísima hija Victoria, madre y hermana política de nuestro querido amigo don Manuel Noriega.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

INFORMACION DE LA TARDE DE AYER

El domingo se verificará en el Retiro de Madrid una fiesta somatenista.-El dirigible «Italia», ha salido con dirección a Noruega.-Los tripulantes del «Bremen», han sido condecorados por el presidente Coolidge

MADRID

Descubrimiento de una lápida en la memoria del comandante Vallador

Esta mañana verificóse en el campamento de Carabanchel el acto de descubrir una lápida para perpetuar la memoria del comandante de Artillería señor Vallador, que murió hace un año a consecuencia de haber explotado una bomba cuando la estaba examinando.

Asistieron el señor Martínez Anido como ministro interino de la Guerra, el general Losada, el capitán general de la región, el gobernador militar de Madrid y muchos jefes y oficiales de todos los cuerpos de la guarnición.

Visitando al ministro de la Guerra

El señor Martínez Anido recibió en su despacho del Ministerio de la Guerra varias visitas.

Entre los visitantes figuraban el señor Cierva, el general López Pozas y el capitán general de la sexta región.

El Consejo de Cultura Social

En el despacho del Ministerio de Trabajo se reunió bajo la presidencia de don Eduardo Aunós el Consejo de Cultura Social para tratar de las pruebas a que han de ser sometidos los alumnos para obtener las categorías de graduados y superior.

BALNEARIOS DE ALHAMA DE GRANADA

Medicación específica para
Reuma-Catarros-Gota-Asma

Informes y tarifas: Administrador.

La fiesta de los Somatenes

El presidente del Somaten de la primera región visitó al ministro de Instrucción Pública para invitarlo a la fiesta somatenista que habrá de verificarse el próximo domingo en el Retiro.

También solicitó la autorización del ministro para celebrar un banquete en el Palacio de Cristal con motivo de dicha fiesta.

El regreso del presidente

Se cree que el jefe del Gobierno regresará a esta Corte el domingo en el expreso de la mañana con objeto de asistir a la fiesta de los Somatenes.

Bailes

Todas las noches, en los Salones altos del Café del Gran Capitán, se celebrarán animados bailes, de 12 a 5 de la mañana, por una notable orquesta dirigida por el popular Director don Aurelio P. Cantero, estrenándose todas las noches bonitas composiciones.

La entrada es libre por el consumo.

Todas las jóvenes que concurren al baile se le entregará un número para el sorteo de tres valiosos regalos que previamente se anunciarán.

En breve concurso de bailes.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano, correspondiente al día de ayer

Interior 4 por 100 al contado..	76 00
Exterior 4 por 100 ..	91 65
Cédulas 4 por 100 ..	94 75
Idem 5 por 100 ..	101 00
Idem 6 por 100 ..	112 00
Acciones del Banco España ..	605 00
Acciones de Tabacos ..	240 00
Idem Azucareras preferentes ..	128 00
Idem ordinarias ..	46 75
Idem de Ferrocarriles del Norte de España ..	619 50
Idem M. Z. y Alicante ..	608 00

ANTES

de comprar cortes de traje para caballero, camisas de verano en algodón, hilo o seda, camisas y calzoncillos, calcetines, corbates, tirantes, sombreros de paja, trajes hechos de dril fresco o estambres, pantalones hechos o en corte, guardapolvos y ropa hecha para mecánicos; visitad la casa conocida por El Metro, o la Sucursal de artículos especiales, en calle Concepción, 28 y 30.

Precios fijos verdad pagos sobre mercancía, especialidad en camisas y calzoncillos a la medida.

DESDE EL DIA 3 DE MAYO

José Rodríguez ofrece a su numerosa clientela y al público en general su nuevo establecimiento de calzados en la calle de Alfonso XIII, núm. 26.

GRANDES EXISTENCIAS. GRAN VARIEDAD DE MODELOS. Sus precios convencerán a usted

EXTRANJERO

La excursión del dirigible «Italia» al Polo Norte

Comunican de Storp (Prusia) que a las seis y veinticinco salió el dirigible «Italia» con dirección a Noruega. Los datos meteorológicos eran excelentes.

Como es sabido a bordo del «Italia» va una expedición acaudillada por el general Nobile, que se propone descubrir y realizar estudios en el Polo Norte.

Los liberales de Nicaragua

Dicen de Nueva York que los liberales rebeldes de Nicaragua han volado con dinamita la instalación eléctrica de la mina Bonanza, perteneciente a una empresa norteamericana.

La tierra tiembla

En Constantinopla se sintió durante la noche anterior una sacudida sísmica de escasa intensidad.

Los daños materiales son de escasa importancia.

Un avión se hunde en el mar

Los tripulantes del vapor «Rigeicht», que ha llegado al puerto de Dargent, han manifestado que el día 30 de Abril, cuando navegaba entre las islas Azores y Portugal, vieron caer al mar un avión.

Trataron de prestarle auxilio, pero no lo consiguieron porque el aparato se hundió rápidamente.

No saben los tripulantes del Rigeicht a qué nacionalidad pertenecía el avión. Distinción a los tripulantes del «Bremen»

El presidente de la República norteamericana Mr. Coolidge recibió en el Palacio de su residencia a los tripulantes del dirigible «Bremen», a quienes felicitó por el éxito obtenido en su vuelo transatlántico.

El señor Coolidge impuso a los gloriosos aviadores las insignias de la cruz de distinguidos en los servicios de Aviación.

Para Libros, Rosarios y Estampas

timbradas de la primera Comunión, la Papelería EL GATO NEGRO, Conde de Cárdenas, 17, Córdoba.

Los vuelos trasatlánticos

Comunican de París que el Consejo de Ministros ha acordado que en el sucesivo no se resten vuelos trasatlánticos sin que antes hayan sido aprobados por la Dirección de Aeronáutica de la República.

Dos pilotos muertos en un accidente de aviación

Dicen de Be'grado que cuando maniobraban sobre el campo de aviación de N. vi Sed, dos aparatos, chocaron, cayendo destruidos.

De entre los restos de los aviones fueron extraídos los cadáveres de los pilotos, que eran un capitán y un sargento. Una granizada causa varias víctimas

Telegramas recibidos de Bucarest dicen que en la región de Kuj se desencadenó fortísimo temporal, causando grandes daños materiales.

Cayeron granizos de tamaño de huevos de gallina, que causaron la muerte a seis niños.

Otras diez personas resultaron heridas de gravedad.

BODEGAS CAMPOS

Vinos legítimos de Valdepeñas —Elaboración especial para esta casa.— EMILIO CASTELAR, 78. Teléfono 357

Se extravía un cheque por valor de seis millones de francos

El día diez de Abril se supo en París que había desaparecido un cheque cruzado por valor de seis millones de francos.

El cheque iba en la valija de correos y había sido enviado por una casa de comercio parisiense a un Banco del Moral. La policía trabaja activamente para esclarecer lo sucedido.

Continúan los terremotos en Corinto

Comunican de Atenas que ayer se sintieron otras dos sacudidas sísmicas en Corinto.

Ambos fueron de bastante intensidad. No ocurrieron desgracias personales, pero los daños materiales son de gran importancia.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Espectáculo preferido por el público selecto.
FUNCIÓN PARA EL VIERNES 4 DE MAYO DE 1928
A las diez y media de la noche.—Cine y Fin de Fiesta.—Despedida de la famosa estrella española CONCHITA PIZARRA, que ha gran éxito ha alcanzado en su corta actuación.—Empezará el espectáculo con el estreno de la película en cinco partes, HERMOSO DESPERTAR, por los aires de la pantalla Estelle Taylor y Rod la Roque.—Precios: Butaca, 200 pesetas.—Ampliator, 975.—Pasarela, 030.—La taquilla se abre a las cinco y media de la tarde.—Mañana sábado, a las diez de la noche.—Acontecimiento grande.—Debut de la Compañía GUERRERO-MENDOZA, con el estreno de la hermosa comedia del insigne maestro Jacinto Benavente, titulada ¡NO QUIERO...!
—Éxito de la actual temporada en Madrid.—Desde hoy viernes se expenden localidades para presenciar el debut de esta Compañía.

Teatro Duque de Rivas.-Teléfono 7-4-1

FUNCIÓN PARA EL VIERNES 3 DE MAYO DE 1928
Dos Secciones con programa diferente.—A las siete y media en punto de la tarde.—Programa: 1.º ACTUALIDADES NÚM. 53.—2.º ESTRENO de la película en dos partes, ASTUCIA.—3.º REESTRENO de la superproducción en cinco partes, EL EMPREO DE LAS SEIS.—A las diez y media en punto de la noche.—Programa: 1.º PAJAROS DE PERKÓARTI, una parte.—2.º ESTRENO de la película en cinco partes, titulada UN TESORO INESPERADO.—3.º ESTRENO de la hermosa producción en cinco partes, de la casa Julio César, titulada LA HIJA DEL CAPITÁN.—Mañana sábado, a las diez y media, Cine Popular.—Por la tarde hay medias entradas.—Mañana sábado, a las siete y media, Cine Popular.—Por la noche, a las diez y media, Debut de la Gran Compañía de Zarzuelas y Revistas que dirige DON LUCIANO RAMALLO.—Presentación de la Compañía con los estrenos de las revistas tituladas LO QUE CUESTAN LAS MUJERES Y TODO EL AÑO ES CARNAVAL O MOMO ES UN CARAMEL.—Precios populares.

Un rally automovilista

Secundando la actitud plausible del Ministerio de Fomento, que con tanto celo se viene preocupando de poner las carreteras de nuestros país a la altura que procede, dejándolas en algunos puntos en condiciones inmejorables y con el propósito de preparar para 1929 un magno certamen automovilista, coincidiendo con las Exposiciones de Sevilla y de Barcelona, el Real Automóvil Club de Cataluña tiene en plena organización un rally o prueba de turismo para el día 27 del actual, reservada a coches de dicha clase, tipo exclusivamente comercial y en el que sin salirse de los límites de velocidad que para las carreteras señalan las leyes españolas, podrán obtener, a pesar de las condiciones del Reglamento, la velocidad media que como máximo en él se señala y que al ser excedida dará lugar a penalización. Se trata de una manifestación de índole turística que servirá para ensayar de una manera casi definitiva, el gran rally que en 1929 se celebrará desde varios puntos de Europa a nuestro país.

Para que nuestros lectores tengan una idea de lo que será el rally anunciado para el día 27, diremos que los automovilistas podrán partir de la localidad española que les plazca donde haya Automóvil Club o representación del mismo, terminando el recorrido en Barcelona en la expresada fecha. Los recorridos podrán ser más o menos grandes a voluntad de los concurrentes y las puntuaciones que por ello se concederán, vendrán reguladas por un tipo fijo para los 600 kilómetros, aumentándose para los superiores y disminuyéndose para los inferiores, con arreglo a una fórmula determinada en el Reglamento.

Podrán participar en el rally automovilista de toda clase de cilindradas y pesos debidamente matriculados, elegiendo sus propietarios o conductores el itinerario que piensen seguir, según unos mapas que facilita el Real Automóvil Club de Cataluña, de suerte que se presenten en Barcelona entre las quince y diecisiete horas del día 27 del actual. De manera que atendiendo a un promedio de 35 kilómetros por hora como máximo, obtenido sin descender paradas para descansar o comer, que permitirá circular sin exceder de las velocidades permitidas, podrán ellos escoger el día y hora de salida. El Club organizador entregará a los concurrentes un cuaderno para que en él se estampen las horas de paso por los controles. Además como garantía del carácter puramente turístico de la prueba y para demostrar la bondad de los vehículos en ella participantes, serán precisados, chassis, motor y carrocería.

La clasificación será establecida teniendo en cuenta la distancia recorrida, la velocidad media demostrada y el número de pasajeros transportados durante el rally. El premio primero es de 2.000 pesetas, y el sexto de 250. Aparte de ello se premiarán las cooperaciones de los que no obtengan premio, con sendas medallas, y a la señora que conduzca uno de los autos y obtenga la mayor clasificación de su sexo, se le regalará un objeto de arte. Se advierte que para el mejor aspecto deportivo de la prueba, los premios en metálico deberán ser invertidos en un objeto a gusto del premiado. Nos parece muy digna de los la iniciativa del Real Automóvil Club de Cataluña, y es muy probable que se sumen a la prueba muchos automovilistas cordobeses.

PARA FERIA

- | | |
|-----------------------------------|----------|
| Sombreros de paja desde 2'00 Ptas | |
| Corras de verano | > 1'00 > |
| Maletas grandes para viaje | > 6'00 > |
| Bois de piel para Sr. | > 3'00 > |
| Sombrillas y bastones | > 2'00 > |
| Preciosos velos de tul | > 1'00 > |
| Medias seda Señora | > 0'90 > |
| Camisas de Señora | > 2'00 > |
| Camisas de Caballero | > 3'50 > |
| Baberos niño con cenefa | > 1'25 > |

SUCURSAL HIERRÓ ARAGÓN
Calle Ayuntamiento

DE HACIENDA

Pagos para hoy
Por la Depositaria Pagaduría de esta Delegación de Hacienda se harán efectivos hoy los libramientos siguientes:
Don Francisco García Rejano, señor Gobernador civil, don Luis Serrano, don Enrique Gacto, doña Carmen Baena, señor Administrador de Correos, don Santos Serrano, don Francisco García, don Rafael Flores y don Rafael Boje.

Rafael Terroba Ortiz
Médico-Dentista
CONCEPCION, 32.-CORDOBA

EL BANQUETE A DON MANUEL NORIEGA

Anoche, en el salón Los Luises, fué obsequiado con un banquete nuestro distinguido amigo don Manuel Noriega, que durante nueve años ha desempeñado el cargo de apoderado de cariera en la Sucursal del Banco Hispano Americano de esta capital y que ha sido trasladado a Sevilla.
Pocos homenajes se realizan tan justos como este al señor Noriega quien, por su extraordinaria competencia, por las simpatías que supo captarse entre los cordobeses, por el respeto que siempre demostró a sus superiores, por el cariño y cordialidad con que trató a sus subordinados y por las atenciones de que en todo momento hizo objeto al público, mereció ese agasajo, en que quedó plenamente patentado la grande estimación que se le profesa y el sentimiento que ha producido a todos la noticia de su marcha.

Con el agasajado se tomaron a la mesa presidencial el exmatador de toros don Rafael González (Machaquito), el cajero del Banco Hispano Americano don Rafael Rodríguez Caminos, don José Albenz, que también ostentaba la representación de su hermano el director de la Sucursal de dicha entidad bancaria en Pozoblanco, don José León Peña, don Francisco Flores, don Santiago Jimena, don Julio Aguilera Vilar, don Manuel Espejo, don Manuel Rodríguez, don José María Silva, don Rafael Mesa y don Joaquín Gutiérrez.

La comida, excelentemente servida por don Antonio Salamanca, se ajustó a la siguiente minuta:
Entremeses variados.—Consumé con jamón.—Merluza salsa mayonesa.—Menera de legumbres a la española.—Pollo asado el jerez.—Ensalada.—Fian a la vainilla.—Fruta del tiempo.—Vinos: Solera Carbonell.—Rioja clarete.—Café y Coñac.—Habanos.

En nombre de la comisión organizadora ofreció el banquete al señor Noriega don Antonio Aguilera, quien en frases muy sentidas hizo resaltar las dotes sobresalientes del agasajado como empleado y como amigo y se lamentó de ciertas ausencias.

Terminó dando las gracias a todos por la cooperación que prestaron al requerimiento de la comisión y diciendo que el señor Noriega, donde quiera que esté, contará siempre con la amistad sincera de sus amigos de Córdoba. El señor Aguilera dió lectura a varias adhesiones.

A requerimiento de los conmensales hicieron también uso de la palabra don Manuel Sánchez Aroca, don Joaquín Garrido, don Pedro Jerónimo Cerezo, nuestro compañero en la Prensa don Marcelino Moreno, don José Márquez y don Julio Aguilera, quienes pusieron de relieve la laboriosidad y el celo con que el señor Noriega ha actuado en el desempeño de su cargo y expresaron el deseo de que vuelva a Córdoba, donde tanto se le quiere.

Finalmente el señor Noriega, visiblemente emocionado, dió las gracias por la distinción de que se le hacía objeto y muy modestamente se ofreció a todos. Terminó vitoreando a Sevilla y Córdoba.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.
El ramo que adornaba la mesa presidencial fué enviado a la distinguida esposa del homenajado doña Concepción García Cayavé.

Los repórteres Gráficos señores Torres Barrionuevo y García Santos impresionaron varias placas.
El acto resultó muy simpático.
Sentimos muy de veras la marcha del señor Noriega y como la mayoría de los señores que hicieron uso de la palabra en el homenaje que muy mercedosamente se le ha tributado, hacemos votos porque en fecha próxima podamos contarlo de nuevo entre nosotros.

Reunión de los agentes comerciales en el Casino de Labradores

Anoche, a las diez y con gran concurrencia de colegiados, celebró una asamblea el Colegio Oficial de Agentes Comerciales de la provincia de Córdoba.
Asistió el presidente de la Confederación Gremial Española don José Carrillo Pérez.

Don Antonio del Pozo hace uso de la palabra para explicar a grandes rasgos la importancia y misión de los agentes comerciales y presentar al presidente del Colegio de Barcelona señor Grand.
Expone el proceso de organización de la colegiación de agentes comerciales.

Don José Grand y Salas, presidente del Colegio de Barcelona, comienza saludando a los cordobeses con frases de verdadero afecto.
Dice que el Real decreto del 8 de Enero de 1926 ha transformado favorablemente la personalidad del agente comercial.

Aboga por la dignificación de la clase. Agrega que en España hay ochenta y un Colegios, y que el de Barcelona, a fin de robustecer la cultura de los colegiados, ha creado para los mismos clases de idiomas.
Dedica frases de censura a los agentes clandestinos, excitando a los asociados para que los denuncien a sus respectivos Colegios a fin de que se asocien.

Hace mención del surtido de crear un seguro para los casos del fallecimiento de los asociados, invitando a que todos se apresten a colaborar en esa obra humanitaria.
Terminó señalando los jalones que para su orientación han de poner en su camino los agentes comerciales.

El señor del Pozo hace el resumen en acertados períodos, propone un voto de censura para los colegiados que no han concurrido a la asamblea y da las gracias a don José Carrillo Pérez, presidente de la Confederación Gremial Española, por haber asistido al acto.

LA CRUZ DE MAYO

Ayer, durante toda la tarde y las primeras horas de la noche recorrieron la población innumerables grupos de niños con cruces, algunas muy bien adornadas.

En muchas casas se ha instalado la Cruz de Mayo con verdadero gusto artístico.
En la mayoría de aquellas se celebró anoche animadísima velada, en las que lucían sus encantos bellísimas muchachas, muchas de ellas eguilanadas con el mantón de Manila, que realiza la hermosura de nuestras mujeres.

En el concurso de cruces convocado por el Ayuntamiento figuran las siguientes:
Calleja de Pan y Conejo; calles de Jesús María, sin número; Torre de San Hipólito, 4 duplicado; González Aurioles, 17; Puerta de Sevilla, letra M; calles Poztera, 17 duplicado; Enmedio, 6; Cruz del Rastro, 1; paseo de la Ribera, 5; calleja del Nacimiento, 12; paseo de la Ribera, 43; carrera de la Fuensanta, 2; calles del Cáñamo, 25; Agustín Moreno, 107; calleja del Tomillar; calles Mayor de San Lorenzo, 183 y 159; Alvar Rodríguez, 1; San Juan de Palomares, 84; Cristo, 5; Salón Variedades; calles del Cárcamo, 4; Navas de Tolosa, 2; Guindo, 7; Moricor, 6; Palomares, 4; Zarco, 8; y plaza de San Andrés.

La comisión municipal y el jurado, compuesta por el alcalde interino don Pedro Villoslada Peichalup, los tenientes de alcalde don Manuel Baena Díaz y don Rafael Vidaurreta Garriga, los concejales don Emilio Anaya, don Enrique Gámez, don Alfonso Camacho y don Hermenegildo Pintado y el delegado regio de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres, acompañados del secretario de la Comisión de Fiestas y Fiestas nuestro compañero don Eugenio G. Niebla, comenzaron a recorrer las cruces instaladas en los distintos barrios de la ciudad, que por su número no pudieron ser visitadas totalmente.

Entre las visitadas por la Comisión, las que más llamaron la atención fueron las instaladas en la casa número 107 de la calle de Agustín Moreno, la del paseo de la Ribera y la de la plaza de San Andrés.

Esta, por su aspecto típico y artístico exornó, a la que daba adecuado marco la belleza de la plaza, recientemente restaurada y avalorada con lindo jardín, fue de las que más llamaron la atención.

Flores, lindas mujeres, música, mucha luz y alegría, constituían la Cruz de San Andrés.
Poco después de media noche, nuestra primera autoridad civil don Antonio Almagro Méndez, acompañado del delegado gubernativo señor Escofet y de otras personas, visitó la cruz de San Andrés y, unido a la comisión, estuvo también en las de las calles de Agustín Moreno y paseo de la Ribera.

Hoy continuará la comisión municipal su visita y mañana emitirá su fallo.

Mariano Moya
Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado, Intestino y de la Nutrición.—Medicina general.—Rayos X.—Electroterapia.—Consulta de 2 a 4. Gondomar, 1 principal.

Homenaje a Lozano Sidros
El próximo sábado, al medio día, se verificará en el salón Los Luises un almuerzo con el que sus amigos obsequiarán al laureado pintor don Adolfo Lozano Sidros por su éxito al exponer sus obras en el Círculo de la Amistad.

Las tarjetas para asistir al íntimo acto podrán recogerse en el expresado restaurante hasta la mañana del mencionado día 5 del corriente.

Gacetas

El marqués de Estella
Esta noche, en el tren expreso, pasará por Córdoba procedente de Sevilla y con dirección a Madrid, el jefe del Gobierno marqués de Estella.
Originales
En la cuarta plana de este número publicamos varios originales.

PEDID SIEMPRE

Gran Anís o Gran Coñac
"JOSELITO"
La excursión de los motoristas sevillanos
El Real Moto Club de Andalucía, de Sevilla, realizará una excursión a nuestra ciudad el próximo día 6.
Los excursionistas saldrán de Sevilla a las cinco de la tarde de dicho día y serán esperados por los motoristas cordobeses a veinte kilómetros de esta capital.
Se hará una película de los incidentes de la excursión.

Del momento actual
Es tan interesante el surtido de mantones bordados y mantillas de blanda que presentamos que no hay quien nos supere. Nuestros artículos para trajes de caballero y vestidos de señora son los mejores y los de más novedad. Tenemos salidas garantizadas de medias de hilo y seda irrompibles. Vendemos muy barato. Almacenes **Hierró Aragón**. Librería, 9 y 11.

Malos tratos
En la mañana de ayer, Romualdo Zarza Ortuño, denunció a José del Río Bok, porque le maltrató, produciéndole contusiones en la cara.
Romualdo fué asistido en la Casa de Socorro.

En las Ermitas de Córdoba fue honrada ayer la memoria de Grilo

Como ya teníamos enunciado, ayer se celebró en las Ermitas el homenaje que la ciudad de Córdoba rinde a su preclaro poeta Antonio Fernández Orilo, que de manera tan magistral cantara sus Ermitas.

A las seis de la tarde partió de las Casas Consistoriales la comitiva automovilista.
Figuraban en esta el alcalde interino don Pedro Villoslada Peichalup, los tenientes de alcalde don Manuel Fernández Quiñare, don Rafael Vidaurreta Garriga, don Manuel Baena Díaz y don Antonio Zafra Vola y los concejales don Enrique Gámez y don Emilio Anaya, el comisario regio de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres, los académicos don Rafael Castañón y M. de Arizala, don Antonio Gil Muñoz y don Antonio Sarraz Murcie; el pintor don Adolfo Lozano Sidros, el escultor don Victoriano Chicote, autor de la lápida a Orilo; don Pedro Gregorio Herrero, don Angel Pozanco Barranco, los periodistas don Eugenio García Niebla, don Manuel Alonso, don Fernando Vázquez, don Francisco J. Montilla, don Domingo G. Santos y don Adolfo Torres y otras personas que lamentamos no recordar.

También vimos a la hija del poeta doña Magdalena Fernández Orilo y a sus nietos, señoras de Chicote e hija, viuda de Algarra e hija, de Cruz, de Herrero e hija, de Vauter y otras y señoritas de Sánchez Villoslada.

A la entrada de las Ermitas, el compacto grupo de los expedicionarios buscó como marco del simpático y delicioso homenaje el más adecuado por la fiesta del día: La Cruz de la entrada y el marco de sus rosales y celindas plélicas de flor.

El fondo del cuadro no podía ser más ideal: la avenida de los cipreses.
El señor Villoslada, en nombre del Ayuntamiento, pronunció breves y elocuentes palabras para cantar la labor poética de Orilo, para justificar el homenaje oficial que en el día de ayer rinde a su memoria el Ayuntamiento de Córdoba en representación de la ciudad.

En bellos párrafos ensalzó nuestras incomparables Ermitas y dijo que el homenaje que se rindió, muy obligado, se debía a la iniciativa de un buen cordobés: el edil don Manuel Quiñare Fernández, iniciador de la idea, que tan rápida y cordial acogida obtuvo en otro cordobés preclaro y amante de su tierra, el señor Cruz Conde, que con el mayor entusiasmo supo llevarla a la realidad.

Tuvo un cumplido saludo de pleitesía para las damas que honraron el acto con su presencia y tributó merecidos elogios a la labor artística del señor Chicote, que supo llevar al mármol, con toda su belleza, la expresión del sentir de un pueblo.

A continuación, la hija del poeta, doña Magdalena Fernández Orilo, recitó, de manera admirable, los poemas que llevan por título *Las Ermitas*, *Chimenea Campesina* y *Pallo Cordobés*.

Después, el cronista de la ciudad leyó el acto de la inauguración del monumento, que fue firmada por todos los concurrentes al acto.

Seguidamente se procedió a descubrir la ermita que oculta la obra escultórica, cosa que realizó el alcalde señor Villoslada, y momentos después fue depositada debajo de la lápida una linda corona de flores naturales, ofrenda del Ayuntamiento, mientras los alumnos y alumnas de la clase de Literatura del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza, con su profesor don Juan M. Camacho, arrojaban sobre la lápida ramos de claveles.

El acto, dentro de su sencillez, tuvo una gran fuerza emotiva.

Don Manuel Enriquez Barrios
En la Asamblea verificada en Sevilla por la Confederación Hidrológica del Guadalquivir se acordó nombrar secretario de dicha entidad a nuestro querido amigo el exdirector general de Primera Enseñanza don Manuel Enriquez Barrios.

PARA HOTELES Y FONDAS
Colchones llenos, desde 8'00 Ptas.
Almohadas llenas, > 2'00 >
Colchas color y blancas, > 4'00 >
Sábanas hechas festón, > 3'00 >
Mantas de cama, > 5'00 >
Manteles cuadros, > 1'25 >
Servilletas, toallas y otros muchos. Comprando piezas o docenas 10 por 100 de rebaja. Depósito de todas clases de borras, corchinos, manguitos y lanas para llenar colchones y almohadas.
SUCURSAL HIERRÓ ARAGÓN
Calle Ayuntamiento

Reclamado detenido
La Guardia Civil del puesto de la Fuensanta ha detenido a Andrés Barlea Tienda (i) el Bzco del Pontón, que estaba reclamado como autor de un hurto por el Juzgado de la Derecha.
Ha ingresado en la Cárcel.
Varias personas intoxicadas
Por el médico de salida de la Casa de Socorro fueron ayer asistidos en su domicilio, Rueronada de San Antonio número 7, Antonio Alba Campos, de cuarenta y un años de edad, Diego y Bartolomé Sánchez, de diecisiete y nueve años, respectivamente, Dolores Sánchez, de catorce y Juan Pérez Pérez.
Todos ellos padecían gastroenteritis tóxica aguda producida por ingestión de alimentos adulterados.

Francisco Fernández Murcia
ABOGADO
PROCURADOR EN EJERCICIO
AGENTE DE NEGOCIOS Y HABILITADO
CARBONELL Y MORAND, NÚM. 3
CORDOBA

NO PIERDA EL TIEMPO

Sombreros de paja Colección monstruosa
Especial 5 00 pesetas
Ideal 6 00
Colosal 7 00
Estupendo 8 00
Insuperable 9 00
Nada de saldo. Fabricación especial.
LUIS CRUZ
Letrados, 6.-Córdoba

Mendigo iracundo
Antonio Sánchez Quesada fué detenido ayer en la calle de Claudio Marcial por el reconvenirle el guardia municipal Juan Jiménez por pedir limosna en malos modos se insolentó, arrebatando a puntapiés y puñetazos con el agente de la autoridad, quien para defenderse hubo de pedir auxilio a Celedonio Muñoz Banco, quien resultó lesionado en el pabellón de la oreja derecha, erosió en la que fué asistido en la Casa de Socorro, donde calificaron su estado de leve.

En el Depósito de Pañería de Pañerías de Sabadell y Tarrasa
ha recibido el surtido para la temporada de verano.—Precios de Pañerías. Ventas al detail.
Conde de Cárdenas, 15 (antes Letrados).

Una conferencia
Mañana, a las diez de la noche, en el Sindicato Católico de Oficios Varios, que tiene su domicilio en la calle de San Pablo, número 34, pronunciará una conferencia don Manuel Enriquez Barrios desarrollando el tema: Características de la organización católica obrera.

PULMON Y CORAZÓN RAYOS X
Clinica R. Castellano
PLAZA DEL ARZOB. NÚM. 8 (AN MÉRITO)
Consulta de once a cuatro.
Los actos de ayer en Luque
Por exceso de original de Luque pendiente para publicarlo en la próxima edición la información correspondiente a los importantes actos celebrados ayer en Luque.

Un festival
La Sociedad Filarmónica El Fíguro Cordobés, celebrará un festival, mañana, en su domicilio social, calle del Realdejo, número 66.
El acto empezará a las diez y media de la noche.

El Capricho
Eloy Alvarez.—Victoriano Rivera.
Realiza todas las existencias de camisería, guantes, sombrillas, bastones, parguas, abanicos, perfumería y artículos de punto en general a precios barataísimos por traslado de local.

Un obsequio
Don Pedro Vilches y Vilches, dueño de los importantes almacenes titulados La Maderera Andaluza, nos ha remitido un bonito lapiz anunciador de los mismos.
Le agradecemos el obsequio.

AVISOS UTILES
Cura el Estómago el Klixir Saiz de Carlos
El mejor de los laxantes
GRAINS DE VALS
evita las infecciones intestinales
Dosis: Uno o dos granos al cenar

Restaurante El Tourist Bar
Victoriano Rivera (antes Plata).—Teléfono 805.
Servicio cómodo y económico.—Encargos a domicilio y con prontitud.
Plato del día: Chuletas de borrego con bistecinas verdes.

Restaurante Ambos Mundos
(ANTIQUO CERRILLO)
Plaza de Cánovas, 2 y 4
Cocina francesa y española a cargo del acreditado cocinero Carlos Aragón 3 PSETAS — CUBIERTO DESDE 3 PSETAS —
Con tres platos y postre.
Vinos de las famosas bodegas de A. Pérez Esquerro.
Plato del día: Menudo de ternera a la andaluza.

Nuevo Bar y Restaurant montado a la moderna
don Francisco González, Gran Capitán, 4 y 6
Teléfono 805
Servicio esmerado por caballeros y a la carta
Se sirven banquetes dentro y fuera de la población.
Plato del día: Flamenquina de jamón.

TEJIDOS
J. RUIZ ROMERO
Últimas Novedades para Señoras. Especialidad en Pañería. Gran surtido en Géneros Blancos. Colchones confeccionados en todas sus clases.
María Cristina y Alfonso XIII, frente al Gobierno Civil.
Proveedor del Economato Familiar

Bar-Parque
CERRO MURIANO
Grandes conciertos diarios de 1 a 4 tarde.

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

MADRID
Valencia II y Villalta mano a mano
La empresa de la plaza de toros de Madrid organiza una corrida extraordinaria, en la que actuarán mano a mano Valencia II y Villalta, que matarán seis toros.

Ambos matadores han dado ya su consentimiento y sólo falta por ultimar pequeños detalles.
Sustran un bolso de mano a una artista
Cuando se hallaba en el templo de San Luis rezando la tipa de Eslava Carmona Navarro le fué arrebatado un bolso de mano valorado en ciento setenta y cinco pesetas, que contenía unos pendientes que le habían costado a la artista mil quinientas pesetas, una pitillera cuyo valor es de trescientas pesetas y cierta cantidad en metálico.

PROVINCIAS

Cádiz
El general Primo de Rivera
Cádiz.—El presidente del Consejo de Ministros llegó a San Fernando en las primeras horas de la mañana, siendo recibido por las autoridades y el elemento oficial.
El jefe del Gobierno dirigió al paseo del General Lobo, donde ha sido erigido un monumento para perpetuar la memoria de los hijos de la ciudad que dieron su vida por la Patria.
El general Primo de Rivera felicitó al autor del monumento, escultor señor Bonás.

Después pronunció un discurso enaltecido a los hijos de San Fernando que murieron gloriosamente en los campos de Marruecos y se lamentó de que por falta de tiempo no hubiese sido invitado al acto el teniente coronel Varela, dos veces laureado, hijo de la ciudad.

Una sección de alumnos de la Escuela Naval de Infantería de Marina rindió honores al presidente y desfiló ante este.

Con motivo de la visita del general Primo de Rivera, la mayoría de los balcones ostentaban colgaduras.
El jefe del Gobierno, una vez terminada la ceremonia del descubrimiento del monumento a los héroes, vino a esta capital, donde se le dispensó entusiástico recibimiento.
En automóvil, acompañado del alcalde, visitó el lugar que se proyecta utilizar para zona franca.

También recorrió las obras que se realizan para el ensanche de la población y revisó a los somatenes que se hallaban formados en la plaza del Ayuntamiento.
En las Casas Consistoriales verificó una recepción en honor del presidente y éste asistió luego al descubrimiento del monumento a don Diego Fernández Montañés, que ha sido erigido en el paseo de Canalejas.

El señor Fernández Montañés fue el donante de las aguas para el abastecimiento de la ciudad.
También estuvo visitando el marqués de Estella las obras del monumento a las Cortes de Cádiz y las que se efectúan en la alameda de Apodaca para convertirla en Parque.
En el Teatro España fue obsequiado el general Primo de Rivera con un banquete, al que asistieron doscientos cincuenta comensales.

El alcalde pronunció un discurso solicitando la concesión de la zona franca y pidiendo que sea declarado Cádiz puerto nacional del Sur de la Península.
El general Primo de Rivera ofreció interesarse por cuantos problemas afectan a la ciudad.
En el Centro del Ejército y la Armada fué obsequiado el jefe del Gobierno con un champagne de honor que le ofrecía la guarnición.
A las seis marchó el Presidente a la factoría de Matagorda, desde donde siguió a Puerto Real y Jerez.

Sevilla
La estancia de los Reyes
Sevilla.—El Monarca, acompañado

del duque de Miranda, realizó una excursión a la Isla Menor, donde estuvo visitando las obras que se realizan para la transformación de aquellas tierras en zona de cultivo.
En una barraca propiedad de la sociedad explotadora fué obsequiado el Soberano con un banquete.
La Reina Doña Victoria y sus hijas oyeron misa en la Capilla Real y después visitaron en la plaza del Cardenal Lluich la institución denominada Bolsa obrera femenina.

La Soberana se interesó vivamente por el desarrollo de dicha institución, que ha sido creada para facilitar medios de vida a aquellas personas que habiendo gozado de posición encuéntrense desamparadas por reveses de fortuna.
Doña Victoria adquirió algunas prendas de las confeccionadas en la Bolsa obrera femenina.

Después, la Reina y las infantitas hicieron un recorrido por el barrio de Santa Cruz y detuvieron en la hospedería creada por el marqués de la Vega Inclán.
Las reales personas regresaron al Alcázar por las calles del mencionado barrio, siendo aclamadas entusiastamente por el vecindario.

Jaén
Don José Yanguas
Linares.—El señor Yanguas Messias presidió la reunión del Sindicato del Plomo y en el expreso emprendió el viaje de regreso a Madrid.
Con el señor Yanguas marcharon a la Corte su madre y hermana para asistir a la boda de aquél, que se verificará en fecha muy próxima.

Almería
El viaje del ministro de Gracia y Justicia
Almería.—Don Ocho Ponte visitó los Juzgados.
Se han verificado diversos actos en honor del ministro.
Este marchará hoy a Jaén y Linares y desde esta ciudad emprenderá el viaje de regreso a la Corte.

Gerona
Un atraco
Gerona.—Durante la madrugada última unos desconocidos atacaron al jefe de Telégrafos de esta capital y habilitado del personal a sus órdenes señor Ballesteros.
Los atracadores le arrebataron una cartera que contenía doce o catorce mil pesetas y seguidamente se dieron a la fuga en automóvil.
El señor Ballesteros ha manifestado que si viera a los atracadores los reconocería.

Barcelona
Defenición de un apache
Barcelona.—La policía ha detenido al tábido francés Jorge Tiragallo, que estaba considerado como un apache muy peligroso.
Hace un mes que había llegado de Francia, donde había vendido a una mujer en la cantidad de mil pesetas.
Jorge ha ingresado en la cárcel.

Murcia
Muerte de una centenaria
Cartagena.—Ha fallecido en esta ciudad Teresa Martín Navarro, que a mediados del mes de Marzo último había cumplido cien años.
Hasta sus últimos días hizo una vida muy activa y conservaba íntegras sus facultades mentales.

Teruel
Un matrimonio herido a puñaladas
Teruel.—En el pueblo de Ollite se ha desarrollado un sangriento suceso.
El obrero panadero José Santiso había sido despedido de la panadería en que trabajaba y ayer se encontró con el compañero que había ido a sustituirlo.
José reclamó al otro una pala del trabajo diciendo que era de su propiedad y por dicho motivo cuestionaron.
El primero hizo uso de una navaja, asediando a su contrincante cuatro puñaladas en la región mamaria y dejándolo en grave estado.
La víctima se llama Antonio de la Hoz.
La mujer de éste, al tener conocimiento de lo ocurrido, recurrió a José quien la agredió también, produciéndole heridas graves.
El agresor resultó también con algunas lesiones.

El núm. 1-6-2-1
tiene el Teléfono de la fábrica de somniers de R. Rodríguez Jaraba. Teniente Carbonell, núm. 10.

San Sebastián

El match Uzcudun Bertazolo San Sebastián.—En el Centro de Turismo verificóse una reunión, a la que asistieron Paulino Uzcudun y el representante de la empresa de la plaza de toros.

Se trató del proyectado match de boxeo entre Paulino y Bertazolo para disputarse el campeonato de Europa.
El combate quedó ultimado y se señaló para efectuarse el día 30 de Julio en la plaza de toros.

La empresa del circo percibirá treinta mil pesetas, que le serán abonadas por el Centro de Turismo.
Como se había dicho, se organizarán trenes especiales de todas las regiones de España, para que puedan presenciar el combate todos los aficionados que lo deseen.

Preparaciones en curso en "Editorial Reus"
Casa fundada en 1852

Interventores municipales.—Profesores: Sres. Barahona, Frías, Sánchez Santillana y Angulo. Mes, 50 pesetas. Contestaciones, 25 pesetas.
Auxiliares de Hacienda.—Señores Fábregas del Pilar, Camps, Tora, Ajamil, Prados, Codes, Pol, Ruiz Magán y Gutiérrez Ferriz, en seis turnos de preparación: 9 a 12, 3 a 6, 5 a 8, 6 a 9, 7 a 10 y 9 a 12 noche. Mes, 25 pesetas. Contestaciones, 12 pesetas.
Aduanas (Percial, Administrativo y Mecanógrafos).—Sres. Illera, Pacheco y Morcuende.
Jefes de Correos y Telégrafos.—Contestaciones completas a Correos, 22 pesetas; ídem a Telégrafos, 22 pesetas.
Oficiales de Gracia y Justicia.—Señores Barahona, Prados y Perales y García Morento 50 pesetas.
Policia.—Sres. Izquierdo, Llardent, Monterde y Morcuende, 30 pesetas. Contestaciones, 15 pesetas. Dos turnos de preparación: 6 a 9 y 9 a 12 noche.
Percial y Auxiliar de Contabilidad.—Sres. Fábregas del Pilar, Camps, Prados, Tora y Ajamil, 75 y 40 pesetas. Contestaciones, 30 pesetas.
Notarios (determinados y entre notarios), Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Secretarios Judiciales y Jurídico-Militar.—Sres. Campuzano, De Benito, Ortiz Aroa, Aguado, Frías y Quejazu, Frago e Izquierdo, 100 pesetas. Contestaciones completas.
Secretarios de Ayuntamiento.—Señores Barahona Frías y Santillana, 75 pesetas (1.ª) y 35 (2.ª). Contestaciones, 75 y 30 pesetas.
Funcionarios de Ayuntamientos. Contestaciones de 1928, 12 pesetas.
Facultad de Derecho y Bachillerato.—Profesores especializados; 15 pesetas.

Centro "Editorial Reus"
Único título de la casa fundada en 1852, y domiciliada en

Preciados, n.º 1 MADRID
Nuestra Empresa no tiene, con su nombre, ningún Instituto; exhibo los éxitos en su librería de Preciados, 6, y no oculta los nombres de su profesorado, como garantía máxima de todo opositor.

ERUPCIONES DE LOS NIÑOS
Se curan con rapidez con **Depurativo Infantil y Pasta Porosa Caballero**
De venta en Droguerías y Farmacias

El mejor regalo
Máquinas parlantes forma maleta
Dos modelos a 14 y 19 pesetas
Discos de dos caras a 250 pesetas
Hijo de Sánchez Gama
Almacenes de Música, Pianos e Instrumentos
Bicicletas y accesorios
Gondomar, 5. Córdoba. Teléfono B 8-0-2

Arrendamiento
Desde el día se hace de la casa número 7 plaza de Colón, así como de los locales y almacenes anejos a la misma. Informarán, Eduardo Dato, 24.

A USTED

le interesa visitar el establecimiento de Tejidos y Novedades
LA COMERCIAL
Claudio Marcelo (esquina a María Cristina)

Haciendo sus compras en esta casa obtendrá una economía en los precios de 10 por 100 por ventas al riguroso contado.
En Etamines tenemos los dibujos de más alta novedad.
Crespón Georgette, lo más elegante.
En Crespones China todas las calidades en seda natural.

Visite esta Casa y quedará satisfecho de su compra

Balneario de FUENTE AMARGOSA Tolox (Málaga)

Vías respiratorias. Especialidades catarras y asmáticos
FONDA DEL CAMPO
Temporadas oficiales: Mayo y Junio; Septiembre y Octubre
Pidanse folletos al Administrador.

Un corte de pantalón de Tenti gran novedad; un corte de camisa de popelín buena clase; una corbata de fantasía, y unos preciosos calcetines de seda, por 25 pesetas en La España.

DR. ROMAGUERA
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Especialista del Dispensario y Clínica de la Cruz Roja
SAN FELIPE, NUMERO 8

ROMERO MESA
TALLER DE PINTURA
Colocación de papeles pintados, extensos muestrarios de Tekko y Salubra. Precios sin competencia.—Santa María de Oracia, 127.—Teléfono 8-9-7.—Córdoba.

Tuberías de cemento
en todos los diámetros
Grandes existencias
Medina Azahara
CANALEJAS, NUM. 9
Teléfono 624

Jabón "Chimbo"
Sirve para todo. Para tocador y para la ropa corriente o delicada. Indispensable para chófer y mecánicos. Agente Pozo. Reloj, 1. Teléfono 100.

Palo dulce o regaliz
Se vende el que pueda existir en la hoja del Asiento del Cortijo Atalaya de Razon, Manuel Varo Repiso, Saravias, 5.

Camión cinco toneladas. Semi-nuevo, do, propio para casa comercial o empresa de transportes, se vende.
Almacén de Colomales.—Avenida de Cervantes, 24
Valentín García del Campo.—Córdoba

AGENCIA ALCARAZ POLO
LICENCIA DE CAZA Y USO DE ARMAS
y asuntos de soldados de cuota Imágenes, 19, principal.—Córdoba

Peluquería de señoras
Tintes, masajes, Ondulaciones al agua 5 pesetas, marcel 2 pesetas. Corte de cabello, 1'50; niñas, 1 peseta. Servicio por señoras y caballeros. Propietario: PAGO. Uceda, sin núm. (esquina a Concepción).

ROMERO DE PEREZ SASTRE
Sevilla, 19

XI ANIVERSARIO DEL SEÑOR
Don Carlos Romero de Torres
Que murió piadosamente en el Señor en Buenos Aires el día 5 de Mayo de 1917
R. I. P. A.

Las misas que se digan el día 5 del corriente en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, así como en la iglesia del Colegio de Salesianos de esta capital, serán aplicadas por el alma de dicho señor.
Sus hermanos doña Rosario, don Enrique, don Fernando, don Julio y doña María de los Angeles, hermanas políticas y sobrinos, ruegan a sus amigos una oración por su alma.

Segundo aniversario de la señora
D.ª LUISA CAMACHO Y MORENO
Que falleció el día 6 de Mayo de 1926
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P. A.

La misa solemne de Requiem que se celebre mañana 5, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Miguel, así como todas las que se digan en dicho día, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Sus hijos don José, don Julio, doña Luisa y doña Rafaela Sánchez Camacho; su hermano don Fernando; hijos políticos doña Teodomira Merlo Millán, doña Antonia Garrido Vázquez y don Manuel Benítez Lars; nietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia de la finada, ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y la encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

No deje de visitar La Ciudad Mágica EN LA FERIA DE CORDOBA

Modas de París
Rosario Eslava (Sucesora de Francisca Rael)
Gran surtido de sombreros de señora, modelos de las mejores firmas, para la temporada de Primavera y Verano.
Calle Conde de Cárdenas, 14.—Córdoba

GRAMOLAS
—Últimos modelos reformados. Audición perfecta—
GRAMÓFONOS de viaje. Forma maleta
VEA nuestra Exposición de los célebres aparatos
DECCA
—COLECCIONES DE DISCOS a PLAZOS—
Catálogos gratis.—Grandes existencias de baillables.
Fiancino—Banda—Opera, etc.
PIAZZA HERMANOS
SUCURSAL A CARGO VIUDA DE MARTINEZ RUCKER
Claudio Marcelo, 13—Córdoba

INVENTO MARAVILLOSO, 1921

Para devolver los cabellos a su color primitivo, a los 15 días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARMELA». Se emplea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, dando un brillo perfecto y una suavidad incomparable. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; resulta más barata que cualquier otro del tocador. Ventas en todas las droguerías, perfumerías y farmacias de Aragón del Norte. Depositarios exclusivos para toda la región, Sucesores de Enrique Beldarra, 144 Ruzafa, 2. Sevilla

RECIBIDAS LAS ULTIMAS NOVEDADES

La casa **NICOLAS GUIRAO** tiene el gusto de ponerlas a disposición de su distinguida clientela y del público en general a precios verdaderamente baratos.
Gondomar, 10

G. 472

Ese es el número del vagón que ha conducido los 7.500 pares de preciosos calzados, para nuestra próxima Feria a los Almacenes

CIUDAD DEL BETIS

En sus escaparates pueden verse las últimas creaciones de la moda.

CALZADOS ESTRANY **CLAUDIO MARCELO, NUM. 1**
Proveedores del Economato Familiar

SECCION RELIGIOSA

BANTO DEL DIA
Hoy: Santa Monica, viuda.—Mañana: La conversion de San Agustin, San Pio V, papa.
JUBILEO CIRCULAR
Hoy en la Iglesia de San Rafael, a intencion de doña Encarnacion Ruiz, por su difunto tio don Rodolfo del Castillo.—Mañana en la misma iglesia.
EN SAN RAFAEL
Hoy septimo dia de la solemne novena al glorioso arcangel San Rafael Custodio de Cordoba, dando comienzo a las siete y media de la tarde, ante la Real presencia de Jesus Sacramento. Se rezara la Estacion al Santisimo, el santo Rosario y letania, sermón, que predicará el P. Mariano Madrid, S. J., del Colegio Máximo de la Cartuja de Granada; despues habrá lectura propia y canto de las tradicionales Excelencias, concluyendo con la reserva solemne.
EN SAN HIPOLITO
Continua en esta Real Colegiata el mes de María, que las Hijas de la Inmaculada Concepcion dedican a su Madre Santisima. Todos los dias, a las nueve, se dirá la Misa de Comunión, con cánticos, y el ejercicio de las Flores de María y en ella comulgarán por turno los coros de las Hijas de María y aun diariamente las que puedan en unión de los demás felices.
EN SAN PABLO
Todos los dias del mes de Mayo, a las ocho, Misa en el altar de la Virgen. Por la tarde, a las ocho, Rosario, ejercicio del mes, Avemarias y letanias cantadas, «Fios Carmeli» y ofrecimiento de flores con cánticos.
EN EL CARMEN (PUERTA NUEVA)
Todos los dias del mes de Mayo, a las ocho, Misa en el altar de la Virgen. Por la tarde, a las ocho, Rosario, ejercicio del mes, Avemarias y letanias cantadas, «Fios Carmeli» y ofrecimiento de flores con cánticos.
Horas de misa: los dias festivos a las 5 y 1/2, a las 7, a las 8, a las 9 y a las 10. Dias laborables a las 7 y 1/2, 8, 8 y 1/2, 9 y 9 y 1/2.

La Junta provincial de Abastos

Por la Direccion general de Abastos y con fecha 30 de Abril proximo pasado, se ha dictado la siguiente circular:
Excmo. Sr.: Siendo criterio del Gobierno no autorizar bajo ningún concepto la elevacion del precio del pan y dada la escasez de ofertas de trigo que se observa en los mercados nacionales, ha sido acordada la importacion de trigos exóticos, en las condiciones necesarias para regular aquelprecio.
Ahora bien, para mantener el espíritu constantemente sustentado por el Poder publico de armonizar los intereses del consumidor con los del productor, es preciso atender preferentemente las ofertas que de los trigos de nuestro pais hagan los productores, siempre que las mismas se realicen dentro de los precios autorizados por las disposiciones vigentes sobre lasas mínimas y máximas.
En su consecuencia esta Direccion general ha acordado que por las Juntas provinciales de Abastos se escojan cuantas ofertas se les presenten de trigos nacionales, en las que habrá de especificarse el nombre del vendedor, la cantidad, precio, calidad y situacion del trigo, dándose cuenta inmediata a esta Direccion general de las proposiciones formuladas en cada una de aquellas Juntas, a fin de proceder en consecuencia.
En el caso de que no hubiera ofertas se comunicará también a este Centro directivo, detallándose la cantidad de trigo exótico de que hubiera necesidad para atender al abasto de la provincia hasta la proxima cosecha.
Lo que se publica en este «Diario Oficial» para general conocimiento, esperando del reconocido celo de los señores Alcaldes de la provincia, que den la mayor publicidad a esta circular y accion todas las ofertas de trigo que presenten en las respectivas Alcaldias los

productores de dicho cereal, comunicándolas a esta Junta con la mayor premura; también participarán mensualmente, no existiendo ofertas y así mismo la cantidad de trigo exótico de que tuvieran necesidad hasta proxima cosecha.
Córdoba 1.º de Mayo de 1928, Antonio Almagro Méndez.

Horas sentimentales

Colección de poesias de Antonio Ramirez
PRECIO 4 PESETAS
De venta en la imprenta y papelería Catalana, Joaquín Costa, 8 y en la papelería de Antonio León, Gondomar, 7.

DE LA PROVINCIA

Atentado contra un alcalde
El día primero de Mayo, al empleado de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya y alcalde pedáneo de la barriada del Soldado, dió cuenta a la Guardia Civil de que un hijo del denunciante llamado Aguilera, había encontrado en una de las viviendas de la lancha principal, de su domicilio un objeto extraño y sospechoso envuelto en un papel y atado con una cuerda.
Al acercarse vió que del citado paquete pendía un trozo de mecha, como de un metro de larga, de las que se utilizan para la explosión de los barrenos.
Reconoció el paquete, vió con la natural sorpresa que contenía dos cartuchos de dinamita con su cápsula y mecha correspondiente, encontrándose esta última quemada y con señales evidentes de haber ardió en aquel sitio.
A pesar de las activas gestiones practicadas por la Guardia Civil, no se ha podido descubrir a los autores del atentado.

Montilla, Fotógrafo
Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz.—Calle de la Plata, 4.—Córdoba.

DEL GOBIERNO CIVIL

Visitas
Ayer visitaron al gobernador civil don Antonio Almagro Méndez en su despacho oficial los señores siguientes:
La señorita Luciana Centeno, directora de la Escuela Maternal; don Antonio de Castilla Abril, presidente de la Diputación provincial; don José Eguiluz y de Hoces, don Enrique Salinas, don Pedro Barbadó y Suárez Varela, don Pedro Villoslada Peichaluz, alcalde accidental; don Francisco Santofalla Natera, jefe provincial de la Unión Patriótica; don Daniel Aguilera Camacho, director del «Defensor de Córdoba»; don Julio Baldomero Muñoz, jefe de Pósitos; don José de la Lastra y el señor Núñez de Prado.
Traslado de presos
Se ha dispuesto el traslado de los presos siguientes:
De la cárcel de Fuente Obejuna a la de esta capital Carmelo Salvador Pérez, y de la de Bujalance las reclusas Juana García Alba y Rafaela Quisado Fernández.

Del macabro suceso de Palma del Río

Como ampliación al suceso macabro ocurrido en Palma del Río, del cual dimos la oportuna información en nuestro número de ayer, podemos decir que el individuo que en un saqueo de «oculta» desenterró el cadáver de su esposa se llama Modesto Martínez González, de veintiseis años de edad.
Dicho individuo manifestó que no pudiendo sobrevivir sin su esposa, que se llamaba Josefa González, decidió desenterrar el cadáver de ésta con el propósito de ocultarlo en un prado próximo para después llevarlo a su casa.
El cadáver de Josefa fue hallado fuera del ataúd.

NOTICIAS MILITARES

Destino
El teniente don Rafael Pinada de las Infanterías y Calderón, ha sido destinado al Grupo de fuerzas Regulares indígenas número 4, en Larache.
Despedida
Ayer se despidió del gobernador militar el capitán de la Guardia Civil don Enrique Ony, que marcha a Madrid.

TOMBOLA BENEFICA

Cuarta relación de los donativos recibidos en el Comedor de Caridad para la Tombola de la Feria de Nuestra Señora de la Salud:
En metálico.—Excmo. señor Obispo de Córdoba, 500 pesetas; señorita de Alamos y Enriquez, 5; don Emilio Luque y señora, 25; don Rafael Quienta y señora, 10; don Enrique Luque y señora, 10; don Ricardo Villacebaños y señora, 5; don José Barba y señora, 5; don Dolores Muñoz, viuda de Rubio, 5; doña Amalia Barbu, viuda de Rodríguez Bolaño, 5; doña Teresa Caballero, viuda de Fernández, 5; doña Francisca García, viuda de García, 5.
En objetos.—Don Ricardo Villacebaños y señora, una muñeca; doña Rosa Revuelto, viuda de Hernández, una lindísima figura de mesa; las Religiosas del Hospital de la Ramba, dos muñecas; señores sobrinos de don Guillermo Jiménez, un quinqué eléctrico de Talavera y una figura de mesa; don Francisco Rodríguez O. nzal y señora, seis abaricos y seis botas de esencia; don Torcuato Lucas de Tena, una hermosa muñeca; don José Carranza Diéguez y señora, tres botellas de aguardiente anísado; las Religiosas del Hospital de Puente Genil, un muñeco «Pepe» y una figura de mesa; doña Antonia Maza, viuda de Lara, seis abaricos; don José Urrutia y señora un cuadro de

comedor; don Joaquín Ortega y señora, seis tazas de China con plato; don Celedonio, un San José y don plato; don Antonio del Pozo y señora, un pumoso y veinticuatro botellas de vino tinto; don José Delgado Barba, un cinco chimbo; don José Delgado Barba y señora, cinco abaricos; un diecinueve fantase; don José Navarro y señora, dos cuadros; los niños Fernando y María Cabrera Díaz de Morales, una muñeca de escribir y un carro con dos abaricos, dos botas de agua de Colonia y ocho impermeables de señora.

Notas Cordobesas (Recuerdos del pasado)

Por Ricardo de Montis y Romer
Se ha puesto a la venta el tomo VIII en las Administraciones del Diario de Córdoba y El Defensor de Córdoba y en la Librería Luque.
PRECIO CINCO PESETAS

Casa de Socorro

Han sido asistidos en este benéfico establecimiento las personas siguientes:
Purificación Pareja Ramirez, de herida contusa en el dedo medio del pie derecho.
Pronóstico, leve.
Romualdo Zarza Ortuño, de contusiones y erosiones en la cara.
Pronóstico, leve.
Antonio Hoyos Serrano, de herida contusa en la región parietal izquierda.
Pronóstico, reservado.
Cecilio Muñoz Blanco, de erusión en el pabellón de la oreja derecha, que fue producida en la oreja.
Pronóstico, leve.

LUX Compañía Anónima Española de Seguros y Reaseguros

CAPITAL: PESETAS 2.000.000
Incendios.—Transportes.—Paralización de trabajo.—Cosechas.—Huelgas.—Accidentes individuales.—Responsabilidad Civil, registrada en el Ministerio del Trabajo con los depósitos de garantía legales.
Domicilio social: Barcelona, Caspe, 12, principal
Subdirector en Córdoba: C. Fonseca, Valdés Leal, núm. 1

Gran Fábrica de Somniers SAN JOSE

Somniers de todas clases y medidas, sin competencia posible, por su inmejorable calidad y precios.
Oficina y despacho: Jesús María, 1. Córdoba. Teléfono 241
ANTONIO DE LA TORRE VENZALA
—Se vende leña troceada a domicilio desde 10 arrobas.—

CARLOS HIDALGO

Almacenes de maderas. Taller de carruajes. Cerrajería. Fábrica de envases de madera.
Para los labradores y constructores de carros
Grandes existencias en maderas de álamo negro aserradas en todas las dimensiones y clases.
Maderas de pino del país en Rollizo y tablas.—Castaño, Encina y otras
PRECIOS ECONOMICOS
Avenida Obispo Pérez Muñoz, sin núm. (antes Ollerías).—Tel. 8-2-4.—Córdoba

PERDID siempre en todos los Círculos, Cafés y principales establecimientos de bebidas

Gran Anís JOSELITO (dulce o seco).
Gran Cofiac JOSELITO (la 1.ª oreja de S.villa).

Representante para Córdoba y su provincia:
AMADOR JOVER PESQUERO
Agente Comercial Matriculado, Barroso, 10. Córdoba

MANUEL MORALES GAVILAN

ALMACEN DE MADERAS DE FLANDES Y DEL PAIS
MÁQUINAS DE ASERRAR MADERAS
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Ollerías, 35. Córdoba. Teléfono 726

Gran Churrería Madrileña

ANTONIO SANCHEZ Y GRANADOS
Tiene el honor de somnolizar a su numerosa clientela y al público en general, que se halla establecido en la calle de San Pablo, número 34, donde encontrará los legítimos CHURROS MADRILEÑOS especiales y postillos ALFONSO XIII. Les mejores.—El dulce en el mismo que estuvo instalado en la casa número 23 de la misma calle, frente a la de Santa Marta.
CALLE DE SAN PABLO, NÚMERO 34
Sábado y Domingo abierta toda la noche

Gran Funeraria Católica

JOSÉ L. MORENO MESA Pompeyas, 7.—Teléfono 303.—Córdoba
Economía y profited

FERNANDO GUIJO DENTISTA

GONDOMAR, sin número.



Pero... este mal es curable
Las enfermedades de la piel, acné, eczema, urticaria, sycosis, psoriasis, herpes, impetigo, le acantan a un grado que a veces el enfermo se desespera. En lo mismo en otras afecciones dolorosas, gota, reumatismo, mal de piedra, neuralgias, cistitis, lumbago, varices, hemorroides, úlceras varicosas, artrosis, osteoartritis, osteomielitis de la mano. Pero que ya no se desespere más. Se curará dirigiéndose a este poderoso remedio de la sanare que es el DEPURATIVO RICHLETT, cuyo valor terapéutico ha sido comprobado a todos los médicos. Gracias al DEPURATIVO RICHLETT las afecciones de la piel desaparecen sin dejar la menor señal. Toda clase de dolores son calmados por la energética acción que ejerce sobre la sangre sanguínea. Llévase consigo salud, vigor, gozo de vivir porque una sangre pura y rica nutre poderosamente todos los órganos.
Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHLETT, 66, Sección, rue de Beaufort, Bayona (Francia).

AU CORSEY FRANÇAIS
Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descomos y enfermedades del vientro o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos.—Esta casa tiene los mismos adelantos de las secretarías de París.
Alfonso XIII, 33, principal.—Córdoba
Se vende muy barato el kiosco de cemento, con tres puertas de protección de hierro, que había instalado en la fachada de San Blas. Razón en la Confitería de La Peña, calle Góngora.

COMPRA Y VENTA

de paja al por mayor y menor. Se sirven carros de paja de cien arrobas, a domicilio. José Jurado Moreno, Mayor de San Lorenzo, 198, Teléfono 619 Córdoba.

SEGUROS DE CRISTALES «Unión Catalana»

La recomienda sus pólizas en extremo interesantes.

Solares.

Se venden en el barrio de las Margaritas, muy bien situados y rodeados de edificaciones. Próximos a las dos edificaciones del ferrocarril. Se dan facilidades para el pago. Razón en la Metalúrgica Cordobesa.

EL COMERCIO

Comisión de transportes. Talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y giras campestres. Avisos, San Pablo, 18. Córdoba

Taller de encuadernación

de Francisco Muela. Casa fundada en 1876 y trasladada a calle Santa Ana, 1, frente a Carbovall y Compañía. TELÉFONO 1-4-0

Se arrienda

un amplio local, propio para industria o comercio, en la Plaza del Forno, 2. Para tratar en la misma.

La Seguridad. Transportes

Para viajes, mudanzas y transportes en general la más económica, para parcelas de más cómodo y rápida. No utilice servicio alguno sin consultar con esta casa, ahorrará tiempo y dinero. Avisos a José Nadeles Pinto, Madera Baja, 21 duplicado.

Véndese

un almiar de paja de unas 8.000 arrobas, en las Casas Generales de El Fénix Agrícola, Claudio Marcelo, 29, 2.º

Arrendamiento de huertas

Se hace desde San Miguel próximo de varias huertas en la finca Cercedo de Ribera, pago de Alcolea. Informan en la misma o en la Cámara Agrícola, en Córdoba.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO
DIARIO DE CORDOBA
Calle García Llovera, núm. 20
APARTADO NUM. 30 TELEFONO NUM. 184
Se hace con prontitud toda clase de trabajos: Facturas, esquelas de defunción, participaciones de enlace, recordatorios, prospectos y carteles en todos tamaños, cintas para coronas, etc., etc.
Calle García Llovera, núm. 20

HOJALATERIA DE RICARDO ORTEGA

Construcción de toda clase de obras concernientes al ramo
Se componen radiadores
Españoles en guardabarros para autos y coches
Instalaciones de agua y gas

A 275 metro de canal y bajante

García Llovera, 2.—Córdoba

Arrendamiento.

Se hace desde el día de mañana un granero en la fábrica de azúcar de Alcolea. También se hace desde San Juan próximo de la casa calle Arroyo de San Rafael, núm. 6.

SE VENDEN

naranjas en la Casilla del Aire y se sirven a domicilio de trescientos en adelante. Avisos, Rodríguez Sánchez, 5 y Teléfono 722.

ALMONEDA.

Se vende un juego de dos mesas de noche y un tocador, nuevo y de estilo moderno y una cuna. Rey Heredia, 2.

Automóvil

pequeño, 10 HP, 1.500 pesetas. Facilidades de pago. Razón, Gutiérrez de los Ríos, 55, de 4 a 6.

Se arrienda

un espacioioso piso compuesto de seis amplias habitaciones, cuarto de baño, cocinas, despensa, corredores, sala de paja y azotea. Para tratarlo, Avenida de América, Garage «San Rafael».

UN PIANO.

Se vende en precio económico, Gran Capitán, 24. Hora de vender de 11 a 2.

SE ARRIENDA

desde el día magnífico pabellón, independiente, con cuartos de baño, con entrada Campo Santo de los Mártires. Razón, Acisclo Carrillo, Plaza de la Carcel, 8.

SE ARRIENDAN

portales con vivienda o sin ella a precios económicos en la Avenida de Canalajas, 1 (Puerta Osario).

Se desea

arrendar local amplio y propio para almacén, preferible en sitio próximo estaciones f. c. Pueden dirigirse a don Antonio Orús, Góngora, 24, de 10 a 12 de la mañana.

Se arrienda

una bonita casa en la calle de Villalones, 6. Darán razón en la plaza del Tamber, 2. Horas de vería de 10 a 12 mañana y de 4 a 6 tarde.

Piso.

Se arrienda piso económico, Razón, Almirante Sánchez.

Taller de carpintería

Orosio Gavilán
Compra y venta de toda clase de materiales de escritorio. Se venden puertas, ventanas, balcones, lienzos, caseros y puertas de caoba antiguas con clavos de bronce a precios sin competencia. Ambrosio de Morales, 11. Córdoba.

Cafés-Cervecerías

Este año la feria de Mayo da comienzo el próximo siete. Vd. debe hacer un ensayo con los CAFÉS de la marca ALFONSO XIII. Venta exclusiva: Plaza de San Andrés.

Se arrienda

pisos. Informes, Sánchez Peña, 1, Comercio (plaza de las Cañas).

ARRENDAMIENTO.

Desde 1.º de Mayo se hace de una casa en el campo, frente al Narajo, con siete habitaciones, sótano, garaje y gallinero. Razón, Venta Británica y en la misma finca.

Piso.

Se arrienda desde el día con seis habitaciones, en la calle Muñoz Capilla, 1.

Motocicleta

de la afamada marca Douglas, garantizada y completamente nueva. Véndese en Realjo, 66 (despacho).

SE ARRIENDA

una bonita casa en Cerro de Tierra, Duque de Hornacalcos, 12.

GARAGE.

Se arrienda desde el día un garage en la calle Pedro López, 43. Razón en el mismo edificio.

Buscamos señores jóvenes

activos, sin otra ocupación, acostumbrados a un trabajo personal y sostenido en la plaza y provincia. Presentarse el martes día 8, de 11 a 12, en el Hotel Regina.

Casa en el campo

Se arrienda desde el día en la finca de Villa Elena, carretera del Brillante. Razón, San Pablo, núm. 46.

Se vende

dos sofá estilo Imperio, un estante, mesas, camas de matrimonio y de niño, cama y entre y varias cosas. Julio Barrell, 1, de 10 a 5.

SE ARRIENDA

o se vende la casa Puerta del Rincón, 91, sitio céntrico, con instalación de agua potable y de luz eléctrica. Para tratar con su dueño, Avenida de Canalajas, 5. Córdoba.

Huéspedes.

Se admiten uno o dos en familia. Pedro López, 2, de 10 a 1.

MOSTRADOR.

Se vende uno con piedra de mármol de dos metros de largo, con dos cajones y por bajo de los mismos dos puertas al costado. Razón, Braillo Lujerbill, 4, principal izquierda.

Mantón de Manila

negro, bordado en colores, se vende. San Fernando, 89, a cualquier hora del día.

Fajas Higiénicas



Llamamos la atención del público para que se confíen en esta casa con otras que se anuncian desconociendo la confección de estas fajas, únicas aprobadas para la curación de enfermedades del vientro y premiada con este objeto por el jurado de la Exposición Regional.
Se hacen corsés a medida.
No equivocaros
Leonor Vázquez, Vda. de Corredor
POMPEYOS, NUM. 5.—CORDOBA

ALMONEDA URGENTE.

Se vende todo comedor, automática y varios muebles. Rey Heredia, 15, de 2 a 8.

SE ARRIENDA

habitación amueblada para uno o dos caballeros, con o sin asistencia. Razón, Buen Pastor, 8.

Almoneda urgente

de sillones, lavabos, mesitas de noche, veladores, camas, somnieres, mostrador con piedra, tamaño de 2 metros de largo por 60 centímetros de ancho, estantería, madera para cortar latidos, puentes de cristales, puertas de calle, taburetas, campanas y muchas cosas más. Razón, donacional González, 32 y 34.

ARRENDAMIENTO.

Se hace, desde el día, de una bonita y amplia casa en Alcolea, situada en la carretera general. Frente a la estación. Para tratar con su dueño, calle Francisco del Rosal, 2.

Se vende

bicicleta Rudge, motocicleta y máquina de escribir, en precio módico. Don Rodrigo, 67.

SE ARRIENDA

cocina con agua, calefacción para cuatro personas, en precio módico. Hérodo San Pablo, 15. Para tratar, doña Encarnación, 5 (plaza Almagro).

Se vende

camá de hierro, gran tamaño, con dos cajones, en precio módico. Razón, donacional González, 32 y 34.

Toldos

y cortinas hechas, empresas de la calle de San Pablo, 1 (esquina a Almirante).

Se venden

naranjas de la sierra por cientos, en la calle de San Pablo, 1.

Clínica Bebé

Para toda clase de mueritos. Razón, Conde de Cárdenas, núm. 8
El Pensamiento